

红安天明150MW风电项目全容量并网发电

近日,由中国安能二局承建的华润电力红安天明150MW风电项目成功实现全容量并网发电,这一里程碑式成果,将大幅提升地区电力供应能力,为地区能源结构优化和可持续发展注入强劲动力。

华润电力红安天明150MW风电项目位于湖北省黄冈市红安县境内,由华润电力新能源投资有限公司投资建设,安装20台单机容量为5MW和8台单机容量6.25MW的风力发电机组,配套建设一座220kV升压站和集电线路、送出线路等设施。

项目自启动以来,中国安能二局在建设过程中克服了诸多挑战,面对极端天气的影响,山地道路陡峭及施工频频受阻等诸多不利因素,项目团队凭借专业的技术能力和顽强的拼搏精神,从道路修筑、场地平整、基础浇筑到设备进场、人员培训、风机吊装,各个环节严格把控、精益求精,制定并实施了一系列解决方案,有效保障了工程进度和质量。

据悉,项目全容量并网发电后,红安天明150MW风电项目预计年发电量可达3亿度,这不仅能够满足25万户家庭的日常用电需求,极大改善当地电网结构,实现区域电力供应平衡,还将为当地经济发展提供稳定的能源支持。从环保角度来看,每年可减少标准煤消耗约105万吨,减排二氧化碳273万吨,相当于植树造林1365万亩,对改善区域生态环境、实现绿色能源高质发展、促进当地经济建设具有重要意义。

红安天明150MW风电项目的成功并网发电,是践行绿色发展理念的生动实践,也是在能源领域深化改革、推动转型的重要成果。同时,也将为同类型项目的建设和运营提供宝贵经验,助力更多清洁能源项目落地生根。(徐迎华)

我国多措并举生态治理废弃矿山

■ 新华社记者 陈志豪

“你看面前这些平整肥沃的土地,谁能想象几年前这儿还是坑坑洼洼、满是矿洞的废弃矿山呢。”山西省阳泉市郊区自然资源局生态修复股股长马宝生站在已治理好的矿山上感叹道。

在经济发展过程中,矿山开采为经济社会发展提供了重要支持,但也留下大量废弃矿山,这些废弃矿山不仅破坏自然景观,还造成植被破坏、土壤裸露等生态问题。

山西省阳泉市拥有丰富的矿产资源,大量的采矿活动也留下许多废弃矿山亟待治理。位于阳泉市郊区西南舁村的废弃矿山便是其中之一。2023年,受山西重点生态保护修复治理资金的支持,阳泉市郊区开始生态修复这处废弃矿山。

“为最大限度恢复土地使用功能,我们坚持尊重自然、顺应自然、保护自然的修复理念,通过采用废渣清运、覆土工程、翻耕培肥、植被恢复等工程措施对废弃矿山进行修复治理。”马宝生说。

据山西省自然资源厅相关负责人介绍,山西先后实施了4个批次的京津冀周边及汾渭平原重点城市、黄河流域重点地区历史遗留矿山修复项目,累计投资20.76亿元,完成修复治理历史遗留矿山约2400个图斑,治理面积约0.69万公顷。

山西的废弃矿山治理是我国生态修复废弃矿山实践中的一个缩影。近年来,为了修复生态环境,实现可持续发展,我国多措并举,大力推进废弃矿山生态治理工作,修复地球上的废矿“伤口”。

据业内专家介绍,废弃矿山生态治理需要大量资金投入,为解决资金难题,我国采取了多元化的投入机制。

为解决矿山生态修复历史欠账多等问题,2019年,自然资源部印发《关于探索利用市场化方式推进矿山生态修复的意见》,明确激励政策,吸引社会投入,推行市场化运作、科学化治理的模式,加快推进矿山生态修复。2021年,国务院办公厅印发《关于鼓励和支持社会资本参与生态保护修复的意见》,进一步明确矿山修复的财政补贴、金融支持和财税优惠措施。

同时,中央财政高度重视历史遗留废弃矿山生态修复工作,近年来安排专项资金,支持长江、黄河等重点流域以及京津冀、汾渭平原、青藏高原等重点区域开展历史遗留矿山修复。2022年起,已支持地方实施49个历史遗留矿山修复示范工程。

“在废弃矿山生态治理过程中,我们应该坚持科学治理、分类施策的原则。对于地形地貌复杂、生态破坏严重的矿山,应采用工程治理的方式,通过削坡放坡、采坑回填、植被恢复等措施,消除地质灾害隐患,恢复生态功能。同时,也要加强修复后的监测和管护工作,防止土地再次退化。”太原理工大学地球科学与测绘工程学院教授胡海峰说。

业内专家还表示,对于生态破坏相对较轻、具备自然恢复条件的矿山,以自然恢复为主,人工修复为辅。通过封山育林、种草等措施,促进植被自然生长,恢复生态系统。

“对于一些具有一定区位优势和资源条件的废弃矿山,例如山西晋城、长治等市内的一些废弃矿山,则可以探索转型利用的方式,发展文旅、农业等产业。”胡海峰说。

数据显示,2016年以来,我国完成历史遗留废弃矿山治理修复面积已累计超过450万亩,“这些修复好的废弃矿山已经成为一片片的试验田,过不了多久就会种上各类农作物。”马宝生说。

国家管网集团:持续推进绿色低碳发展



○浙江省管网公司青年员工积极开展植树活动

■ 魏明

在东部沿海,黄岛油库作业区干净清洁;在西南山地,管道零散天然气资源“颗粒归仓”;在湄洲湾海岸,优雅的白鹭在绿色的自然保护区内散步;在东北平原,20余种景观植物和18种时令蔬菜为基层作业区“立体生态空间”平添绿意……从东到西,从南到北,管网沿线呈现出一幅绿水青山的美丽画卷。

国家管网集团从顶层设计出发,制定系统的绿色低碳发展规划,明确节能减排、生态保护等一系列目标任务,“固底板”防范环境风险,“提短板”促进碳中和、碳达峰,“锻长板”强化生态修复治理,将绿色发展理念贯穿管网规划、建设、运营全过程,以绿色管网推动美丽中国建设。

节能减排攻坚 助力实现“双碳”目标

国家管网集团以技术创新推动节能减排全面落地。研究总院构建油气储运企业碳管理体系,形成温室气体排放核算量化方法,为行业碳管理提供重要支撑;开发“空地”协同甲烷精准测量技术,打破国外在甲烷排放因子领域的话语权垄断。西南管道公司承担管网甲烷排放核算体系建设,建立站场甲烷排放源清单,开展实测分析,建立多种核算方法,为管网减排降碳提供理论依据。浙江省管网公司启动绍兴零碳分布式数据中心示范站建设项目,利用

“自发自用,余电上网”方式为数据中心提供电力。北方管道公司开展高压引射回收维修放空天然气项目研究,在郑州压气站实验成功,全面推广后每年可回收大量计划性放空天然气,避免资源浪费与环境污染。

国家管网集团积极探索优化运行模式,推动设备升级改造,降低能源消耗。华中公司开展湖北省天然气管网压力节点匹配研究,利用仿真建模技术,精准优化互联互通转供压力设定和管输路径,减少压缩机运行负荷与数量,有效降低能耗。LNG接收站管理公司漳州LNG与外输管道实现站线一体化高质量绿色投产,BOG全量回收,减少资源浪费,实现大幅碳减排。西南管道公司精准探索开发零散气上载项目,安全有效地实现天然气资源“颗粒归仓”,进一步提升“双碳”管理质效。储能技术公司推动三甘醇脱水装置节能改造,实现同比节能10%~20%,电耗降低超11600千瓦时,燃气消耗减少超18800标方,碳排放降低超35吨,实现国内领先。

大力推动天然气等清洁能源的输送与广泛应用,为国家能源结构调整注入强劲动力。以中俄东线天然气管道为例,每年380亿立方米天然气输量,相较于煤炭使用,可大幅减少二氧化碳、二氧化硫、氮氧化物及粉尘等污染物排放,显著改善大气环境质量,提升天然气在一次能源消费结构中的占比。

甘肃公司玉门原油储库分布式光伏发电站获“零碳工厂(I型)四星级”认证,成为国内管输行业首个零碳标杆。云南公司构建低碳

生产模式,在13座已建站场建设分布式光伏项目,年发电量约130万千瓦时。储运技术公司压检分公司实施屋顶分布式光伏发电项目,总装机容量245千瓦,每年可发电量30万千瓦时,创新采用光导管采光系统,进一步降低车间照明能耗,取得“零碳工厂”认证。

国家管网集团积极推动绿电使用,近两年采购绿电4.5亿千瓦时。北方管道公司取得国家管网集团首张绿色电力证书,实现管网企业绿电消纳取证“零突破”。西部管道公司霍尔果斯作业区利用压缩机组余热项目建成全国首个天然气输气站场余热发电项目,年均发电超6500万度,获得新疆管输行业首张绿色电力消费凭证,绿电交易量达1500万千瓦时。

污染防治有效 守护蓝天白云净土

国家管网集团高度重视废水处理,确保达标排放与循环利用。LNG接收站管理公司深圳LNG遵循“清污分流、雨污分流、一水多用”原则,配置污水处理设施,将生活污水和含油废水处理达标后用于厂区绿化,实现废水“零排放”,循环用水率高达84%,获中国石油化工联合会“能效领跑者”标杆企业称号。东北公司丹东作业区采用物理与生物净化技术,全年处理生产污水6万余吨,处理后废水用于厂区绿化和生产,有效减少水资源浪费与环境污染。

在废气排放管控方面,国家管网集团严



○宣传标语引人深思



○施工生活垃圾集中收集,随人出山

坚守绿色勘探理念 工地天天都是“地球日”

■ 苏展 黄宇 贺斌 文/图

四月,阳光明媚,春意正浓。广袤的川中大地上,四川盆地苍溪——南部三维地震勘探项目测量施工正如火如荼进行。勘探施工测线上,彩带随风飘扬,蜿蜒穿梭于山林、田野之间。物探测量队员们宛如大地的“画师”,用专业的测绘技术和辛勤的汗水勾勒出油气勘探的宏图。

第56个“4·22世界地球日”到来前夕,一场特别的环保宣传活动在四川盆地苍溪——南部三维项目测量工序临时驻地展开。

趁着施工间隙,东方物探西南分公司测量工程中心二队HSE管理员胡阳,向员工们传达了中央、地方以及中国石油集团公司、东

方物探公司、西南分公司各级相关会议精神,组织员工观看《世界地球日》环保宣传视频。一幅幅触目惊心的环境现状对比图、一个个通俗易懂的环保小常识,令员工们若有所思。大家围坐在一起认真学习,热烈讨论。

“此次活动旨在唤起员工爱护地球、保护家园的意识,促进资源开发与环境保护的协调发展,进而为改善地球的整体环境奉献测量人的一份力量。”测量工序负责人说。

四川盆地苍溪——南部三维项目测量工序实际施工中,测量工程中心二队将环保理念贯穿始终。在选择施测路线时,他们借助卫星遥感和地理信息系统精心规划,尽可能避开生态保护区和动植物栖息地,减少对自然环境的干扰。在运送测量队员过程中,严格管

控车辆行驶路线,避免随意碾压植被,减少土地扰动。涂料等也选用环保可降解材料,从源头降低污染风险。“轻轻地我来了,除了测量标记和脚印,我什么都不留下”,成为每名测量队员在野外施工最真实的写照。

长久以来,测量工程中心始终坚持绿色勘探理念,守护生态环境。测量作业中,不随意开辟新的道路,不随意破坏植被,对施测过程中产生的废弃物进行分类回收、妥善处理。大家在获取资料的同时,将对生态环境的影响降到最低,用实际行动诠释人与自然和谐共生的美好愿景。

截至目前,该项目测量工序未发生一起安全、环保事故。

▶▶▶[上接P1]

之江弄潮谱新篇

——浙江在推进高质量发展中勇担使命挑大梁

完整准确全面贯彻新发展理念,统筹国内国际、优化生产力布局。本世纪初,立足本省资源要素相对缺乏的实际,浙江省委提出“地瓜经济”理论,“跳出浙江发展浙江”的思路为浙江向外型经济提供理论支撑和实践指导。

“浙江以服务全国、放眼全球的视野谋划改革,稳步推进制度型开放,不断拓展国际合作空间。”浙江省发展规划研究副院长殷志军说。

宁波舟山港年货物吞吐量连续16位居全球第一,中欧班列为国际经贸往来注入新动能,开放枢纽的支撑作用不断强化;跨境电商综合服务平台上线运行,外贸新路径、新模式、新业态蓬勃发展;聚焦加快数字经济和数字贸易领域开放等5个方面,提出30条务实措施支持加快推动浙江自贸试验区制度型开放……

更好发挥作为经济大省的辐射带动作用,浙江积极落实国家重大发展战略,在深度

参与长三角一体化发展、长江经济带发展等战略中主动作为,在融入高质量共建“一带一路”中贡献力量。

锚定共同富裕积极探索示范

曾经以牺牲环境换发展,到2003年按省部署开始实施“千万工程”,以环境整治为切入口换回绿水青山;再到培育特色产业,做大村集体和村民的金山银山……今年全国两会的“代表通道”上,浙江省长兴县煤山镇新川村党委书记张天任分享了自己的亲身经历。

经济大省要在推进乡村全面振兴和城乡融合发展等方面持续用力。当下,“千万工程”正焕发新活力,“生态优势”源源不断转变为“民生红利”,引领浙江造就宜居宜业的万千美丽乡村,造福万千农民群众。

城乡居民收入倍增缩小至1.83——2021

年,《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布,选取浙江省先行先试,为全国促进共同富裕探路示范。3年多,浙江勇担使命,共同富裕示范区持续取得新进展。

基础性、普惠性、兜底性民生建设不断加强。浙江把缩小城乡差距、地区差距、收入差距作为主攻方向,推动区域协调发展,加快提升四大都市区和中心城市能级,支持县域产业特色化发展;优化山海协作结对机制,山区海岛县经济增速高于全省平均水平;健全促进就业和技能创富机制,2024年城镇新增就业118.3万人,低收入农户人均可支配收入增长11.1%。

经济大省也是文化大省。依托丰富的文化人才和人文资源,浙江在2024年创新推出“文化特派员”制度,组织拥有文化特长的人员,优化文化产品和服务供给,以文化赋能乡

格执行排放标准,加强监测与治理。西气东输公司严密管控各站场废气排放,数百次环境监测重要指标,确保全年无超标排放情况,有效处置二氧化碳排放超35万吨。山东公司黄岛油库定期开展泄漏检测与修复(LDAR)检测,加强挥发性有机物(VOCs)排放控制,减少大气污染。

对于固体废弃物和危险废物,国家管网集团建立完善的管理体系,确保规范化处置。湖南公司湘江作业区梳理危废清单,配置危废暂存间,每年联系专业单位合规转运处置危险废物,2024年处置危险废物2.26吨,有效减少环境风险。西气东输公司在项目建设中,对建筑垃圾精准分类回收,危险废物交专业单位无害化处置,实现废弃物减量化、资源化、无害化管理。

生态保护修复 共建人与自然和谐共生

在管道建设过程中,国家管网集团始终将生态保护放在首位。建设项目管理公司在项目规划阶段,通过多学科专家团队论证,优化管道路由,避让环境敏感点,减少对自然保护区内生态敏感区域的扰动。北京管道公司乌兰察布作业区在新增分输下载项目建设过程中,严格落实水保环保“三同时”要求,通过绿色施工、绿色设计,将施工对生态扰动最小化,及时开展施工现场恢复,有效防治人为水土流失。山东公司开展灰岩泉群发育区输油管道环境风险评估,制定完善泉脉保护措施,有效降低环境污染风险。

国家管网集团积极开展生态修复工作,促进生物多样性保护。LNG接收站管理公司通过植被恢复、人工湿地建设等措施,保护福建湄洲湾海岸带自然保护区生物多样性,为白鹭等群创造良好栖息环境,推动种群数量增长。东北公司松原作业区打造“花园式站场”,通过“三园共建”模式,提高绿化覆盖率,吸引多种鸟类栖息。华能公司在管道沿线易水土流失区域修建排水渠、生态袋护坡,开展植被恢复,有效遏制水土流失,保护生态系统。

国家管网集团积极组织员工参与各类生态保护公益活动,传播生态环保理念。西气东输公司多次参与长江流域增殖放流活动,补充长江水生生物资源,维护水域生态平衡。LNG接收站管理公司连续3年坚持开展增殖放流活动,向深圳大鹏海域投放鱼苗、虾苗和花蛤类种苗,丰富水生资源,促进海洋经济可持续发展。浙江省管网公司组织青年员工开展植树活动,为生态环境改善贡献力量。

济青管道提升改造工程 最长定向钻实现回拖

近日,由中国石化河南油建公司施工的济青管道提升改造工程二区段寿光大棚定向钻回拖成功,标志着该区段8条定向钻全部施工完毕。

济青管道提升改造工程是山东省天然气储运体系建设重点项目,建成后可联通山东管网南干线管道、东干线管道、山东LNG等管道,对构建山东省输气内环网,保障山东济南、青岛经济高速发展天然气供应具有重要意义。

此次回拖的寿光大棚定向钻是该工程4个区段中最长的一条定向钻,水平长度1733.2米,管径813毫米,设计压力10兆帕。该条定向钻穿越密集大棚种植区,穿越地层为粉土、粉质粘土、中砂地层,在扩孔过程中,泥浆粘度、压力随钻进长度的增加而剧增,施工难度较大。

为确保施工顺利进行,河南油建公司组织技术人员详细踏勘现场,结合设计图纸认真分析穿越地层、中线及周边环境,不断调整优化泥浆粘度、扩孔级数和洗孔方法。邀请专家对方案进行评审论证,优化焊接、防腐作业工序,压缩作业时间。回拖过程中,实时分析拉力、扭矩、泥浆粘度等数据,灵活调整回拖速度,最终一次回拖成功,为下步全线贯通提供了保障。

(杨贝 仇小琴)

振兴经济社会发展。

在嘉兴市嘉善县大云镇缪家村,通过“互联网+”医疗健康服务,老年人可通过点单的方式预约专家进行远程会诊;温州市洞头区实施校网布局调整、师资校聘改革,进一步集聚城乡优质教育资源……全省基本公共服务均等性可及性日益增强,人民群众的幸福感、安全感和满意度不断提升。

百尺竿头再奋进,实干兴业勇争先。

浙江省委书记王浩表示,浙江坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,在对标对表中深刻把握经济大省挑大梁是浙江义不容辞的政治责任、光荣的政治使命,也是浙江实现高质量发展的难得机遇、必然要求,始终胸怀“国之大者”,把握好挑大梁的着力点,坚持干在实处、走在前列、勇立潮头,为服务全国发展大局作出更大贡献。